

沪昆高铁、云桂铁路、昆玉铁路等相继建成通车



高质量推进昆明区域性国际中心城市建设

程连元

2020年1月，习近平总书记再次到云南考察。习近平总书记在考察期间发表的重要讲话和作出的重要指示，深刻阐明了事关云南、昆明发展的一系列方向性、根本性、原则性问题，进一步为新时代云南、昆明发展指明前进方向、明确目标定位、赋予重大使命。习近平总书记这次考察云南的重要讲话和重要指示精神，同2015年1月考察云南时提出的“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的要求，同近年来对云南工作作出的一系列重要指示批示精神，一脉相承、紧密联系、相互贯通，共同构成新时代云南、昆明发展的行动纲领和根本遵循。

习近平总书记强调，新时代抓发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。近年来，面对发展环境、发展条件发生的深刻变化，我们坚持把新发展理念作为破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势的行动指南，努力以发展理念转变引领发展方式转变，以发展方式转变推动发展质量和效益提升，高质量推进昆明区域性国际中心城市建设。根据经济发展质量综合评价指标体系测算对比，昆明经济发展质量指数由2009年的0.273提高至2018年的0.331，提高了21.2%，经济发展质量呈现持续向好态势。2019年，实现地区生产总值6475.88亿元，在27个省会城市中排名第12位，一举超过南昌、石家庄、沈阳、哈尔滨、长春五个城市，与2018年相比上升了5位。

当前，我国经济发展由高速增长转向高质量发展，昆明正处于宏观经济形势影响期、历史遗留问题消化期、新旧动能转换换挡期叠加的特殊阶段，发展不平衡不充分的问题仍然突出，长期积累的深层次结构性矛盾逐渐凸显。我们必须深入学习贯彻落实习近平总书记考察云南的重要讲话精神，坚定不移贯彻创

新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，将注意力集中到解决发展的不平衡不充分问题上来，把高质量发展的步子走得更快更稳更实，全力推动区域性国际中心城市建设迈上新台阶。

■ 更加突出创新引领，强动力、促转型，提高经济发展的质量和效益

习近平总书记指出，必须把发展基点放在创新上，通过创新培育发展新动力、塑造更多发挥先发优势的引领型发展。我们将深入实施创新驱动发展战略，以建设区域性国际科技创新中心为抓手，加快推进以科技创新为核心的全面创新，推动创新链、孵化链、产业链有机融合，形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。

加快创新能力提升。实施科技创新主体培育计划，大力引进具有国际竞争力的新兴产业领军企业，培育一批具有国际竞争力的科技创新型领军企业，支持科技型中小企业向“专精特新”方向发展。完善“昆明高校联盟”和“昆明科研院所联盟”运作机